

沂源发现267名抗日将士墓

济南抗日英雄、中将师长方叔洪迁葬于此

沂源县石桥镇石龙官庄村口，博沂公路穿村而过。在村子的西南角，两亩多地的树林下，绿草茵茵。“原来这里曾是一个抗战烈士陵园，我小时候见过。”曾做过该村二十余年支部书记的王仕枝说。

值全民族纪念抗战胜利70周年之际，石龙官庄村发现了这段历史。1941年初，侵华日军进犯沂源县石桥乡黄墩河一带，驻守当地的国民革命军第五十一军进行了英勇抵抗，数百名将士阵亡，随后被安葬于这片树林中。之后，台儿庄战役中牺牲的部分烈士也迁葬于此，包括著名的抗日英烈、五十一军一一四师师长方叔洪。

文/片 本报记者 李钢

267名将士阵亡，陵园难寻旧貌

“原来这个陵园规模很大，最大的时候得有五六亩。”7月29日下午，炎热的天气没挡住王仕枝介绍“陵园”的激情。今年60多岁的王仕枝，做石龙官庄村村支书二十余年，小时候曾见过陵园全貌。

王仕枝指着眼前的一片树林说，“原来陵园就在这片儿，一直到现在这个公路南沿，方方正正这一块好几亩地，四周是一米半左右的围墙，大门朝南，西侧盖有一间小屋，还种了不少松柏树。里面排长以上的都有一个墓碑，其中最大的一块好像是

个师长，碑很高。”

“现在这里成了树林，还有些碑在村里。”随着王仕枝一一介绍，记者发现，阵亡将士墓碑上“陆军第五十一军”“陆军第一百十四师”等字样依然可见。

沂源县悦庄成教中心学校老师徐凤生对这段历史有比较详细的了解，他在文章中记述到，1941年至1942年，抗日战争进入了最艰难的时期。日军对沂鲁山区多次进行数万人“大扫荡”，先后推行了五次“治安强化运动”。

1941年2月2日，日军抵达沂源县石桥乡西北方向的

黄墩河一带，在黄墩河村西的芝麻山、东赵庄三村东北的霜子山，与驻防当地的中国军队发生激烈交火。

战斗自上午十点一直打到下午三点多，双方炮火相当猛烈，人员伤亡惨重。最后，中国守军五十一军打退了来犯日军，但也付出了沉重代价，重伤300多人，阵亡267人。

亲自指挥战斗的五十一军二师副师长房红、三营营长鹿宾国等，均在此次战斗中殉国。1943年，阵亡的将士被安葬在如今石龙官庄村口的位置，并修建了抗日烈士公墓，后因战事频繁遭到破坏。

中将自杀殉国，入选抗日英烈名录

“其中最大的一个墓，是个师长，墓前有方形石碑，刻着介绍他生平事迹的碑文。”王仕枝说，这个师长应该是叫方叔洪。

据方叔洪的侄子方增撰文记述，1908年，方叔洪生于济南市一个书香世家。从小立下从军救国之志的他远涉重洋，先后到日本东京、法国、德国求学，研读军事。

九一八事变后，方叔洪回国先后参加了一二八淞沪抗战，支持张学良、杨虎城发动的西安事变，号召停止内战联共抗日。

1939年初，方叔洪部随五十一军一起进入鲁南山区，肩

负在敌后建立抗日根据地的光荣使命。不久，方叔洪升任一一四师师长；同时因战功卓著被擢授中将军衔。

1939年6月初，日军以三个师团的兵力“扫荡”鲁南。方叔洪指挥一一四师分拒莱芜、蒙阴、鲁村三面之敌，大小战斗十余次。

6月25日，在与日军激战多日后，终因后援不济，在沂源县冯家场被日军包围，与数倍于己的日寇血战三小时，方叔洪头部、腰部多处中弹，为了不落入日军手中，方叔洪自杀殉国。当时他年仅31岁，成为抗战初期牺牲的最年轻将官之一。

方叔洪的忠骸后由一一四师觅得，葬于蒙阴县的一个山坡上。1943年在石龙官庄建五十一军抗日烈士公墓时，方叔洪烈士被迁入该陵园。

徐凤生介绍，1944年该陵园落成时，有部队和群众参加了大会，听了方叔洪以身殉国的事迹后，许多人泣不成声，义愤填膺。

2014年，民政部颁布的首批300名著名抗日英烈和英雄群体名录，方叔洪名列其中。民政部希望藉此“永远铭记抗日英烈的不朽功勋，大力弘扬爱国主义精神，凝聚实现中华民族伟大复兴的精神力量”。



王仕枝指着残存的墓碑，介绍陵园当年的情况。

铭记历史，征集抗战故事

自7月7日以来，本报“我们的抗战”——纪念抗战胜利七十周年大型系列报道已经推出了四期，记者先后走访了德州、济南、淄博、泰安和莱芜，用图片、文字、全媒体等形式，全景展示了当地的抗战故事。

按各地沦陷时间先后，我们将继续依次走访我省抗战重点地区。每到一地，我们都会沉下心，详尽了解当地的抗战历史，捕捉那些被人遗忘的历史细节，还原抗战时期复杂的社会生态，展现平凡人在抗战中的英雄事迹，以此铭记历史、

缅怀先烈。

欢迎读者给我们提供有价值的新闻线索，您了解的鲜为人知的抗战故事、身边富有传奇色彩的抗战人物……请拨打本报热线96706告诉我们，还可以将相关抗战素材和英烈材料发送给本报编辑部，我们将在报纸上一一呈现。

电子邮箱：woxinwen@126.com
邮寄地址：山东省济南市历下区泺源大街2号大众传媒大厦28楼，邮编：250014

本报记者

二本二次征集志愿分数线出炉 文理科各降20分，明天报志愿

“只要政策允许、条件具备，我愿意和社会各界爱心人士一起，为整修陵园贡献自己的绵薄之力。”听说石龙官庄村烈士陵园的遭遇后，山东省政协委员、北京汇泉国际投资有限公司董事长董方军说。

沟镇西安乐村村外荒野一事，董方军与相关方面一起接棒为无名将士修建墓园。

“这些参加抗战的都是英雄，应该让后代记住他们，向他们学习。”董方军表示，只要有需要，他愿意尽己所能。

本报记者 李钢

二本二次征集志愿分数线出炉

记者了解到，在文理类本科二批第一次填报志愿投档后，还有168所文科院校和180所理科院校未投满，进行了本科二批的第一次志愿征集。

根据征集志愿的投档结果，文理类本科二批、春季高考本科批第一次征集志愿，艺术类本科一批、体育类本科批第二次征集志愿共投出13266人。文理类本科二批、春季高考本科批第一次征集志愿共投出考生7709人。其中

文科参与投档院校209所，投满160所，投出考生2311人；理科参与投档院校292所，投满217所，投出考生4723人；春季高考参与投档院校12所，投满5所，共投出考生675人。

从我省高校的情况看，省内共有26所高校进行了本科二批的第一次志愿征集，其中24所已经招满。青岛恒星科技学院文科差14个名额，理科差26个名额，烟台大学边防子女、文科还有4个名额，理科还有9个名额，这些缺额计划将进行第二次征集。

今年的专科填报资格线同时划定，与往年一样还是180分。考生可填报一次志愿，征集一次志愿，均为平行志愿，每次可填报6所高校。

对于无法被高职院校录取的学生，今年还有一次注册入学的机会。

著名老中医免费教您巧除胆结石、肾结石、尿路结石，远离结石手术

《结石病奇效良方》

免费发放

结石是一种代谢疾病，多发于胆囊、胆管、肾脏及尿道，会在体内逐渐长大，增多，对人体危害极大，如胆结石，不但可以引起背、肩、胸部的巨疼，还可以导致胆汁分泌减少，产生消化不良，黄疸，严重危害健康；肾结石可导致尿道堵塞、发炎，肾功能下降。结石手术虽能立竿见影，但患者除遭受手术痛苦外，还要冒着切除胆囊，损伤肾脏的风险。

你知道科学的中医药养生方法，能够解决许多结石吗？你知道患胆结石、肾结石、尿道结石的原因吗？你知道中医内外用方针推疗法的好处吗？如果你一直没关注过此类信息，建议你阅读一本由著名养生大师写的畅销健康养生

书——《结石病奇效良方》。

该书通俗易懂，图文并茂，实用性强，很多人一口气读完，都有茅塞顿开的感受。书中还收录了大量真实案例和治疗方法，便于患者对照治疗，目前已有多胆结石、肾结石、尿道结石患者，通过该书的科学指导受益匪浅。

本次赠阅活动属免费赠阅性质，不收取任何费用。由于数量有限，时间较短，望广大结石病患者抓紧时间免费申领。



免费申领 400-0898-411